
CONTRIBUŢII LA STUDIUL CULTURII POPULARE 
BANAŢENE DE LA SFIRŞITUL SECOLULUI AL XIX-LEA 

Ioan Toşa 

In cercetarea culturii populare româneşti de la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea un rol deosebit de important îl au şi fondurile documentare 
constituite ca urmare a utilizării Chestionarelor ca metodă de cercetare. 
Chiar dacă această metodă de cercetare prezintă o serie de deficienţe 
legate de faptul că informaţiile documentare adunate prin intermediul ei 
depind în mare măsură de pregătirea şi conştiinciozitatea celor care redac
tează răspunsurile, ea are enormul avantaj de-a surprinde fenomenele de 
cultură materială şi spirituală dintr-un număr mare de localităţi pe o 
perioadă de timp relativ scurtă Acest lucru este aproape imposibil de 
realizat prin metoda cercetării directe, atît din cauza numărului mare de 
specialişti, cit mai ales a cheltuielilor materiale ce le presupune o astfel 
de investigaţie. 

Printre cele mai importante fonduri documentare referitoare la cul
tura populară românească de la sfîrşitul secolului al XIX-lea se numără 
şi cele formate din răspunsurile la chestionarul „Programa pentru adu
narea datelor privitoare la limba română" (1884) a lui B.P. Haşdeu 1 şi 
„Cestionariu despre tradiţiunile istorice şi anticităţile ţerilor locuite de 
români" (partea I 1983 şi partea a II-a 1985) a lui N. Densuşianu 2. 

La chestionarele lui Haşdeu şi Densuşianu s-au trimis răspunsuri din 
1342 localităţi, adică din aproape 10% din totalul localităţilor rurale din 
România 3• Cu toate că aceste răspunsuri nu sînt egale în ce priveşte 
cantitatea şi mai ales calitatea informaţiilor transmise - unele dintre ele 
fiind redactate cu o scrupulozitate demnă de a servi ca model, în timp 
ce altele au fost întocmite superficial - ele reprezintă un fond docu
mentar deosebit de valoros, fără consultarea căruia nu se poate face nici 
o cercetare serioasă asupra culturii populare româneşti de la sfîrşitul 
secolului al XIX-lea. 

1 Răspunsurile la chestionarul lui Haşdeu se găsesc la Biblioteca Academiei 
R.S.R. sub cotele 3 418-3 436. Ele au fost prezentate de Ion Muşlea, Ov. Birlea, Tipo
logia folclorului din răspunsurile la Chestionarele lui B. P. Haşdeu, Bucureşti, 1970. 

2 Răspunsurile la chestionarele lui N. Densuşianu se găsesc la Biblioteca Aca
demiei R.S.R. sub cotele 4 545-4 561. Ele au fost prezentate de Adrian Fochi, Datini 
şi eresuri populare de la sfirşitul secolului al XI X-lea. Răspunsurile la chestionarele 
lui Nicolae Densuşianu, Bucureşti, 1976. 

3 A. Fochi, op. cit., p. X. 
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Pe lingă formarea acestui fond documentar deosebit de valoros, cele 
două chestionare au contribuit si la trezirea interesului unei anumite 
categorii de intelectuali, îndeose'bi a acelora de la sate, faţă de cultura 
populară românească. Fiind editate sub egida Academiei Române, cele 
două chestionare au avut un mare rol propagandistic în această direcţie, 
mulţi dintre culegătorii informaţiilor necesare pentru redactarea răspun
surilor devenind nume cunoscute prin colecţiile de materiale etnografice 
şi folclorice publicate în volume, sau în periodicele vremii. 

In dorinţa de a aduce o modestă contribuţie la cunoaşterea culturii 
populare bănăţene de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, vom încerca să pre
zentăm cîteva aspecte legate de modul în care aceasta este reflectată în 
răspunsurile la cele două chestionare 4• La cele două chestionare s-au 
trimis răspunsuri din 20 localităţi bănăţene (la chestionarul lui Haşdeu 
s-au trimis răspunsuri din 16 localităţi 5, iar la cel al lui Densuşianu din 
4 localităţi 6). Din răspunsurile trimise din aceste localităţi am selectat 
informaţiile referitoare la : I. ocupaţii tradiţionale ; II. aşezări şi arhi
tectură ; III. industrii şi meşteşuguri săteşti şi IV. obiceiuri populare. 

I. OCUPAŢII TRADIŢIONALE 

Ocupaţia de bază a românilor bănăţeni la sfîrşitul secolului al XIX-lea 
a fost agricultura şi creşterea animalelor, care au fost practicate într-o 
strînsă interdependenţă, după cum menţionează şi unul din răspunsuri : 
„din vechime oamenii se ocupă în egal cu economia cimpului şi înmulţirea 
vitelor (Opatiţa, D.I) 1. 

a. agricultura 

Agricultura tradiţională a fost practicată pe terenurile arabile ce 
constituiau proprietatea individuală a locuitorilor. Dimensiunile acestor 
terenuri au variat de la familie la familie, în funcţie de starea socială a 
acestora. Sînt menţionate trei categorii sociale de săteni : cei cu 2-3 
lanţe de pămînt ; cei cu 20-50 lanţe şi cei cu 50-100 lanţe de pămînt 

4 Ţinem să aducem şl pe această cale cele mai sincere mulţumiri tov. Stela 
Belozerov, dr. Ioan Taloş, dr. Ioan Cuceu de la Sectorul de etnologie şi folclor al 
Centrului de ştiinţe sociale al Universităţii Babeş Bolyai din Cluj Napoca, pentru 
bunăvoinţa manifestată. 

5 Aceste localităţi sînt : 1. Comloş Banat, redactat de paroh Laurian Luca ; 2. 
Borlova, red. de pr. Emilian Bran ; 3. Bouţarii de Sus şi Jos, red. de pr. Andrei Ionaş 
şi pr. Andrei Pop Bociat ; 4. Bucova, red. de înv. D. Receanu ; 5. Orăştie, red. dP 
E. Ordeanu ; 6. Făget, red. de Dionisie Păscuţiu ; 7. Lipova, red. de Iuliu Tuduceanu ; 
!l. Maidan, rod. de inv. Sofronie Liuba ; 9. Nevrincea, red. de înv. P. Pintea ; IO. Or
voşa şi Mehadia, indescrifrabil ; 11. Srediştea Mică, red. de Mihaiu Juica ; 12. Timi
şoara şi jur, red. de pr. G. Trăilă ; 13. Teregova, red. de pr. I. Bumbăcilă ; 14. Tîn
cova, red. de pr. Dionisie Popoviciu; 15. Vermeş, red. de înv. Paul Munteanu ; 16. 
Vişagu, red. de paroh Liviu Iancu. 

6 Aceste localităţi sînt : partea I : 1. Maidan, red. de A. Iana şi Sofronie Liuba ; 
2. Opatlţa, red. de Ioan Popoviciu, 3. Seceani, red. de Ioan Damşia ; 4. Valedeieni, 
red. de G. Cătană. 

- partea a II-a: 1. Opatiţa, Ioan Popoviciu; 2. Maidan, red. de S. Liuba şi 
A. Iana ; 3. Valeadeni, red. de G. Cătană (cel mai complect răspuns la acest 
chestionar). 

7 Pentru informaţiile intîlnite în răspunsurile la chestionarul Densuşianu vom 
trece în paranteze litera D şi cifra I sau II după cum ele apar in partea I sau a II-a. 
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(Opatiţa,. D.I). Din răspunsuri răzbate amintirea vechilor obşti teritoriale 
în cadrul cărora „se împărţea pămîntul în fiecare an cu prăjina, cite 
capete atîtea prăjini, iar păşunea era ca şi azi comună" (Maidan, D.I). 
Despre regimul proprietăţilor arabile mai aflăm că „la noi n-a fost 
iobăgie", pămînturile fiind urbariale, după care s-a plătit dijmă şi indus
triale sau ocoale ,,după care s-au plătit ceva dare Domeniului erarial" 
(Maidan, D.I). Pămînturile industriale se mai numeau şi mo~e<:ti, ele nu 
se puteau vinde <lecit descendenţilor din familia respectivă. In cazul în 
caTe aceşti descendenţi nu voiau să cumpere acest pămînt, el se putea 
vinde şi străinilor, dar se consemna în contractul de vînzare ,.întrebînd 
eu toate rudeniile mele şi nevoind nime a-l cumpăra, îl vînd consătea
nului meu ... în perit" (Maidan, D.I). 

In perioada anterioară aducerii satelor la linie, pămînturile arabile 
se găseau în jurul caselor, care se aflau în cîmp .. unde au avut si locurile 
de arat şi fîneţele" (Maidan, D.I). Odată cu aducerea satelor la linie s-au 
reîmpărţit si pămînturile, oamenii primind grădini, terenuri arabile „in
ginerul cînd a îmoărţit pămîntul (înainte cu 100 ani) a îmbiat pe oameni 
să ocupe mai mult pămînt sub numele de grădini afară, ocol industrial, 
că vine neamţu şi bagă pămîntul în poznariu" (Opatiţa, D.I). 

In cadrul hotarului satelor se găseau terenurile arabile, fîneţele, pă
şunea şi pădurea. Terenurile arabile purtau nume în funcţie de plantele 
cultivate pe ele : mirişte - terenurile care au fost semănate cu griu, 
secară, orz, ovăs, după ce acestea au fost secerate ; cucurizaştină sau 
tuleişte terenurile semănate cu porumb după ce se tăiau. tuleii ; ogor 
,.pămîntul lăsat să se odihnească într-un an, nesemănat, dar arat de două 
ori" {Seceani, D.I). 

Informaţiile referitoare la sistemele de agricultură practicate în 
aceste sate sînt relativ sărace. Se mentionează doar existenta ogorulni 
care putea fi tînăr sau bătrîn. Ogor tînăr era atunci cind miristea era 
arată îndată după secerat, după care se îngrăşa terem1l cu Punoi. iar 
toamna se semăna în el prîu. Ogorul bătrîn era identic cu orrorul din 
cadrul sistemului de agricultură cn orror trienal 8, rotatia terenurilor 
fiind : miriste - tuleiste - opor. Tuleistea servPa drept nă<>tme oentru 
animale pînă în preajma secerişului din anul următor. cind se ara -
se ogora - iar prin octombrie se ara din nou si SP semi'ina rrriul (Onatita, 
D.I). Din păcate din răspunsuri nu reiese dacă oanrul bătrîn era anlicat 
la nivelul întregului sat. adică toate terenurile arabile erau împărtite în 
trei cinmuri distincte, dintre care do11ă erau cultivate de toţi pronrietarii 
cu acelaşi soi de cereale, iar al treilea era lăsat ogor. sau rotaţia tere
nurilor se făcea individual de către fiecare proprietar. Intr-un singur sat 
{Opatiţa) rotaţia era făcută individual de către fiecare proprietar, după 
cum menţionează informatorul, iar pentru îngrăşarea pămîntului ,.oa
menii care au cite 20-50 lante de pămînt covătuescu, adică slobod cite 
un ciopor, o turmă de oi pe pămîntul lor pentru o taxă oarecare pînă la 
timpul semănatului de griu şi a)a îşi seamănă pămîntul". 

Fîneţele, sau livezile erau terenurile de pe care se recolta finul. Live
zile erau plasate de obicei pe terenurile mai joase situate în apropierea 
riurilor, în timp ce arăturile se făceau pe locurile mai înalte. Plasarea 
livezilor în apropierea riurilor a fost determinată de stricăciunile pro-

8 Ioan Toşa, Contribuţii etnografice la studiul sistemelor de agricultură transil
văneană, în Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei pe anii 1974-75, Cluj 
Napoca, 1975, pp. 113-115. 
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vocate de inundaţiile făcute de acestea, care făceau pagube mai mici în 
cazul furajelor decit în cel al cerealelor (Opatiţa). 

Păşunea sau izlazul era terenul din jurul satelor care nu se ara sau 
semăna niciodată, el servind numai pentru păşunatul animalelor. 

Dintre cerealele cultivate de bănăţeni la sfirşitul secolului trecut sint 
menţionate : griul, secara, orzul, ovăsul, porumbul, mălaiul mărunt şi 
alacul 9

. Se cultiva griu de toamnă şi de primăvară. Despre griul de pri
măvară aflăm că era de două feluri, unul mai bogat, de culoare albăstrie 
şi altul mai mărunt şi mai roşietic căruia i se spunea şi ieriţă 10 (Bucova). 
Secara era de toamnă şi de primăvară. Alături de cereale se mai cultivau 
şi legume, dintre care cel mai des menţionată este fasolea, care era de trei 
feluri : broncă cu boaba mare, tărtărica cu boaba mică şi oloaga care nu 
se suie pe pari (Borlova). 

In răspunsuri găsim informaţii referitoare şi la uneltele agricole, 
mijloacele de transport şi instalaţiile pentru prelucrarea cerealelor. Unel
tele agricole menţionate în răspunsuri sint : plugul, grapa, tăvălicul. 
Plugurile utilizate la sfirşitul secolului al XIX-lea în satele bănăţene 
erau de lemn şi de fier 11 • Plugurile de lemn erau formate din grindei, 
fier lung, birsă, fier lat, talpă, coarne, corman. Grindeiul era un lemn 
lung care sta cu un capăt pe rotile, iar la capătul celălalt se găseau fixate 
coarnele, birsa, fierul lung, etc. Coarnele erau fixate de grindei şi talpă 
şi serveau pentru manevrarea plugului. Fierul lung era fixat în grindei 
înaintea fierului lat şi tăia pe verticală brazda. Birsa era o scindură mai 
groasă înţepenită cu un capăt în grindei iar cu celălalt în talpă. Talpa 
era o bucată de lemn fixată în poziţie orizontală în capătul căreia se 
găsea fierul lat care tăia brazda pe dedesupt. Cormanul era o scindură 
care răsturna brazda. Plugul se fixa de rotile prin intermediul potîngului. 

Rotilele erau formate din două roţi, osie, rudă, schimbătoare şi miţă. 
Pe osie se găsea scăunaşul sau căpăţîna (Maidan) o parte mai ridicată pe 
care se aşeza capătul grindeiului. Între osie şi scăunaş erau fixate ca
petele rudei şi a schimbătoarei. Ruda avea la celălalt capăt un cirlig sau 
cîrcel (Maidan) de care se agăţa tînjaua. Schimbătoarea era un lemn curbat, 
fixat de partea stingă a rudei, care avea la un capăt mai multe găuri prin 
intermediul cărora se putea apropia sau depărta de rudă, dind astfel 
brazdă mai lată sau mai îngustă. Miţă se numea cuiul de care se prindea 
potîngul plugului. 

Tînjaua era o bucată de lemn care avea la un capăt cătuşa prin inter
mediul căreia se putea fixa jugul, iar la capătul celălalt dzălariu (Maidan) 
prin care se prindea de ruda rotilelor. Cînd se ara cu patru sau şase boi 
tînjalele erau adaose prin nişte lemne numite cîrpe (Maidan). 

Jugurile erau formate din : jug, policioară, fiulare şi resteie. Jug se 
numea partea de sus care se aşeza pe gîtul animalelor şi avea la mijloc o 
gaură în care se introducea cuiul atunci cind se punea la ruda carului, 
sau la tînjea. Policioară se numea scindura ce venea pe sub gîtul anima
lelor, aşezată paralel cu jugul. Jugul şi policioara erau legate între ele 
prin fiulare, două bucăţi de scindură aşezate în poziţie verticală. Fiularea 
are la partea de jos buretele în care se opreşte policioara, iar la partea 
de sus mutările, nişte găuri în care se puneau screpurile (cuie de lemn) 

9 Alacul este menţionat doar în răspunsul din Făget (D. I.). 
10 Ieriţa este menţionată şi în localităţile Maidan, Nevrincea, Timişoara. 
11 „Pe la noi de vreo 10 ani se ară cu plugul de fier şi de atunci o venit şi să

răcia căci ele nu ară bine pămintul" (Nevrincea). 
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care opreau jugul să iasă de pe ea. Prin intermediul mutărilor se putea 
regla distanţa dintre jug şi policioară în funcţie de animalele înjugate. 
Resteiele erau confecţionate din lemn sub forma unor cuie lungi care se 
puneau în găurile de la capetele jugului şi policioarei cind se înjugau 
animalele. 

Tăvala era un sul de lemn în care erau bătute cuie şi se utiliza pentru 
sµartul bruşilor de pămînt după arătură. Tot în acest scop era utilizată 
ş1 grapa. 

Dintre mijloacele de transport utilizate în cadrul muncilor agricole 
sint menţionate carul şi căruţa. Carul este format din două dricuri, cel 
dinainte şi cel dinapoi. Dricul dinainte este compus din rudă care la 
capăt are cătuşa pentru fixatul jugului, iar la capătul celălalt două 
fălcuţe înţepenite printr-un cui şi verigi de fier. Capetele fălcuţelor sint 
fixate între osie şi masă. Masă se numea bucata de lemn ce era aşezată 
pe osie pe porţiunea dintre cele două cărîmburi. Intre osie şi masă, la 
mijlocul acestora, se găsea o scobitură în care venea pusă capătul inimii 
carului. Osia are două cărîmburi (porţiunea pe care se învîrteau roţile). 
Cărîmburile sînt ferecate cu morocoaje pe partea de jos. Pe masă se 
aşeza ferchedeul (un lemn de lungimea mesei), care la cele două capete are 
cite o scobitură în care se puneau fuşceii loitrelor. Ferchedeul era fixat 
pe dricul dinainte printr-un cui (care trecea prin masă, inimă şi osie), 
din care cauză el avea o anumită mobilitate faţă de inimă, care permitea 
să se întoarcă carul. Drieul dinapoi era format din osie deasupra căreia 
era fixat scăunaşu, inimă şi geamănări. Inima era o bucată de lemn care 
la un capăt era subţiat pentru a se putea introduce în dricul dinainte, iar 
la mijloc era întărită prin capetele celor două gemănări. Atît inima, cit şi 
gemănările erau fixate cu capetele intre osie şi scăunaş. 

In cărîmburile osiilor erau puse roatele. Roata carului era formată 
dintr-un bucium, un butuc de lemn, în care se fixau 10 spiţe. Pentru ca 
buciumul să nu craoe, el era ferecat cu verigi de fier. În capul spiţelor se 
fixau 5 năplaţi de lemn peste care se trăgea un cerc de fier (Maidan). 

Peste cele două dricuri erau puse loitrele formate din două suluri de 
lemn - fusceii - şi 10 corfe. Loitrele erau susţinute de leuci care cu 
un capăt se fixau pe cărîmbul osiilor, iar cu celălalt se introduceau în 
cercelul de fier ce era prins în fuscelul de sus. 

Cind se căra fînul sau snopii de cereale, la car se puneau pricegele, 
două ruzi de lemn aşezate cruciş pe capetele loitrelor. Pe pricege se fixau 
apoi podmotiile, două ruzi de lemn aşezate paralel cu fuşceii loitrelor 
(Timişoara). 

Despre căruţă informatorii menţionează că este asemănătoare cu 
carul, dar că are în loc de rudă, proţap care este fixat în pisc sau cracii 
căruţei care la rindul lor sint înţepeniţi intre osia dinainte şi scăunaş 
(Vişagu). 

Dintre instalaţiile pentru prelucrarea produselor agricole sînt men
ţionate numai morile. La sfîrşitul secolului al XIX-lea în satele bănăţene 
au funcţionat patru feluri de mori : de apă, de vînt, de foc şi soacele 
morile acţionate de cai (Maidan, Opatiţa, D.I). Morile de iapă erau la 
rîndul lor de două feluri : cu ciutură si cu roată verticală. 

Morile cu ciutură sînt menţionate în răspunsurile trimise din Bor
lova, Bouţari, Bucova, Maidan, Opatiţa şi Teregova. Moara cu ciutură 
are casa morii ridicată pe patru stîlpi de lemn înalţi de trei metri. In 
mijlocul spaţiului delimitat de aceşti stîlpi se găseşte fusul sau ciutura 
(Teregova). Fusul are la partea de jos un călcîniu de fier care se invirte 
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-în gura broaştei. Broasca este o bucată de fier fixată în capătul cobilei, 
un lemn aşezat în poziţie orizontală care se poate ridica sau coborî (ridi
cînd sau coborînd şi piatra, după felul cerealelor ce se măcinau). Fusul 
are un bucium în care sînt înţepenite lingurile, sau cioacele (Opatiţa), 
întocmai ca spiţele la roata carului. În partea superioară a fusului se 
găseşte staniu (un fier înţepenit în fus), care venea în pîrpăriţă, şi care 
întoarce piatra de deasupra. În casa morii se găseşte un lemn scobit în 
care era aşezată piatra de jos, care se numea mijnic (Maidan). Ambele 
pietre erau înconjurate cu o obadă numită ocoli care opreşte făina să se 
împrăştie. Pe ocolii sint fixate mîinile coşului nişte lemne care susţin 
coşul în care se toarnă grăunţele. Sub coş se găseşte postăvita, o trochiţă 
de care era legat chichirezul, o bucată de lemn a cărui capăt atingea 
piatra de sus. Grăunţele din coş cădeau în postăviţă, care fiind legănată 
de chichirez, le vărsa treptat în guriţa pietrei. 

Despre morile cu roată verticală se menţionează doar că erau cu 
roată la care apa cădea de sus şi cu roată la care apa trecea pe sub lopeţi 
(Opatiţa, D.I). Ele aveau o roată de apă şi o roată cu măsele fixată pe 
fusul care punea în mişcare piatra. Pentru ca morile de apă să poată 
funcţiona trebuia amenajat un iaz pe care era adusă apa din riu. Din iaz 
apa ajungea pe ierugă la buduroniu, un lemn îngăurit, care avea capătul 
în apropierea cioacelor şi astfel le punea în mişcare. 

Despre morile de foc informatorii menţionează doar că ele fac făina 
caldă „care te arde cînd o iei în mină" (Opatiţa D.I), spre deosebire de 
cele cu ciutură, care fac o făină bună care „curea rece". 

Legat de practicarea agriculturii sint menţionate şi citeva obiceiuri 
şi credinţe populare. Se credea că după Paşte e bine să se ţină trei joi 
în care să nu se lucreze pentru ca să fie apărate semănăturile de grin
dină. Tot în acest scop se credea că nu e bine să se arunce sau să se bată 
mere ori pere pînă la Sînpetru (Valeadieni). Pentru ca bucatele din cimp 
să nu fie pîrlite, sau pălite se credea că e bine să se ţină Păliile (21 iunie) 
şi Pîrliile (22iunie) zile în care nu lucrau nimic (Valeadeni). 

In practicarea agriculturii un rol important îl aveau precipitaţiile, 
lipsa acestora mai ales în perioada de creştere a plantelor putind com
promite serios recolta. Legat de precipitaţii se credea că lipsa acestora 
(seceta) putea fi determinată şi de leqarea ploilor. Legarea ploii o putea 
face ţiganii cărămidari care „luau o broască la care ii coseau gura şi o 
băgau într-o cărămidă" (Orşova), sau "luau o broască si o băgau într-'o 
piine la care-i scoteau miezul" (Borlova). Cărămida cu broasca se punea 
într-un sac, iar pîinea se îngropa în vatra focului peste ea făcindu-se foc. 
Pentru ca să se dezlege ploaia, se scotea piinea din vartă şi se arunca 
într-un lac (Borlova), sau se aruncau în apă lingurile şi vasele ţiganilor 
cărămidari. Tot în acest scop se arunca în apă o femeie însărcinată 
(Borlova). 

Pentru ca să ploaie se făcea şi paparudă. Paparudă se făcea o fată 
curată (mai cu seamă de ţigani) în virstă pină la 15 ani, pe care alte fete 
sau o femeie însărcinată (Tincova) o îmbrăcau cu frunze verzi de bozii 
şi salcie. Paparuda astfel îmbrăcată umbla prin sat împreună cu alte fete 
şi cînta la fiecare casă : 

„Paparugă, rugă 
Ia ieşi de ne udă 
Cu găleata, leata 
Peste toată gloata. 
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Bumburel d'argint 
Varsă pre pămînt. 
Griul pină-n briu 
Spicu cit voinicu 

Secara cit scara 
Cucuruzele 
Cit grădinile 
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Pină-n podu 
Unde-i vina seacă 
Apă să se facă. 
Unde-i vina lungă 
Apă să se ajungă. 
Ploaie Doamne ploaie 

,.Păpărugă, rugă 
Vină de mă udă 
Cu găleata, leata 
Peste toată gloata 
Ca să crească griu 
Griu pină-n briu 

„Rugă, rugă, papa.rugă 
Dă-ne Doamne ploaie 
Cîmpul să se moaie 

„Paparugă, rugă 
Eşi de mă udă 

Pămîntul să-l moaie 
Unde-o da cu plugul 
Să meargă ca gîndul 
Unde-o da cu grapa 
Să meargă ca apa 
Unde-a semănat 

Şi rod 
Pînă-n pod 
Bumburel d'argint 
Varsă pre pămint 
Unde-i valea seacă 
Griu mult să se facă 

Să ne crească grînele 
Griul pînă-n brîu 
Rodu imple podu 

Toarnă cu ciubărul 
Varsă cu ciurelul 

Să fie de secerat. 
Rodu 
Pînă-n podu 
Spicu 
Cit voinicu". 

(Valeadeni, D.11) 

Unde-i valea plină 
Şi mai .mult să vină 
Ploaie Doamne ploaie 
Pămîntul să-l moaie" 

(Maidan). 

Toarnă cu ciurelu 
Varsă cu ciubăru" 

(Timişoara) 

Ploaie, Doamne, ploaie11 

(Borlova). 

In timpul în care paparuda cintă „oamenii ies afară cu oale cu apă 
şi o udă, apoi o cinstesc cu pîine, făină, ouă, slănină, mălai" (Valea
deni, D.11). 

b. Creşterea animalelor 

La sfîrşitul secolului trecut în satele bănăţene se creşteau cai, vaci, 
bivoli, oi, capre şi porci. Din răspunsuri reiese interesul manifestat de 
locuitori pentru îmbunătăţirea rttselor de animale. Acest interes se mani
festa prin faptul că în fiecare primăvară erau examinaţi toţi armăsarii 
şi taurii care se ţineau de prăsilă, iar în satele m0i mari „vin peste vară 
annăsari împărăteşti la care mai toţi locuitorii îşi duc iepele de prăsilă, 
dind pentru fiecare iapă cite 2 fl. pentru cei de clasa a dou0 şi cite 4 fl. 
pentru cei mai mari" (Opatiţa, D.I.) 12• 

In răspunsuri sînt menţionate numele ce se dădeau animalelor în 
funcţie de vîrsta şi de anumite particularităţi fizice ale acestora. La cai 
întîlnim următoarele nume : mînz în perioada cit suge ; strujnic în peri
oada de după înţărcat pină ce era prins la cocie şi cal, iapă, armig (armă
sar). După culoare caii se numeau murgi - cei negrii ; roibi - cei roşii 
şi bălani - cei albi. 

Vacile şi boii erau consideraţi stîlpul avuţiei omului (Nevricea). După 
vîrstă se numeau viţel în perioada cit sugea ; mînzat după înţărcat pină 
la un an, un an jumate şi junc sau junincă pînă ce împlineau trei ani. 
După culoare boii şi vacile erau băloniu sau băle cei albi ; murgilă cei 
negri. Boii mici, scurţi în picioare şi cu coarnele mici se numeau buşani ; 
cei mari cu coarne lungi erau boi ardeleneşti, iar cei cu părul creţ pe 
frunte şi cu coarne drepte se numeau boi de şvaiţ (Maidan). Vacile erau 
de două feluri, de munte şi şviţeriene (Orşova). 

12 Informatorul îşi manifestă indignarea pentru că „numai de berbeci nu se gri
jeşte nimeni". 
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Creşterea oilor este menţionată în toate răspunsurile. Se creşteau 
oi de Ardeal şi Banat (Comloş) ; ţigăi cu lîna măruntă, scurtă şi grasă ; 
biţate cu lîna lungă, creaţă, stogoaşe cu lîna lungă, necreaţă (Maidan), 
căprine cu lîna lungă aspră şi necreaţă (Vermeş) şi berci (Maidan). 

După vîrstă, pînă la un an se numea miel, între un an şi doi ani se 
numeau noateni, iar peste doi ani se numeau miori (partea feminină) şi 
tărţii (partea masculină). Oile cu miei se numeau plecători, iar după ce 
se alegeau mieii se numeau mînzări. Berbecii cînd erau aleşi dintre oi 
se numeau areţi. 

După culoare oile se numeau : lăi cele cu lîna neagră ; bălăi sau jue 
(Srediştea Mică) cele cu lîna albă ; bucălăi sau gare (Srediştea Mică) oile 
cu lîna albă şi botul negru ; oacheşe oile cu negru pe la ochi ; buzure oile 
cu· pete negre pe bot (Borlova) ; văroase oile cu botul roşcat (Borlova, 
Vermeş). Cîrcioară se numeau oile cu coarnele sucite şi şute cele fără 
coarne. 

Dintre construcţiile legate de practicarea păstoritului sînt menţio
nate : coliba, bordeiul (Maidan), palanca (Orşova), colacele (Maidan), 
sălaşele (Borlova, Srediştea Mică) şi stîna. Coliba şi palanca erau făcute 
din două furci înfipte în pămînt deasupra cărora se punea o prăjină. Pe 
această prăjină, de la suprafaţa pămîntului se puneau piez-iş a'ţte prăjini 
peste care se puneau paie (Orşova). Colacele erau construite din nuiele 
în formă rotundă şi erau acoperite cu paie. Sălaşele erau întîlnite numai 
în regiunile de şes şi. erau formate dintr-o colibă. în faţa căreia se găsea 
un loc îngrădit ce servea drept adăpost pentru oi pe timp nefavorabil 
(Borlova). 

Stîna era întîlnită numai în zonele de munte şi cuprindea atît adă
postul pentru oameni, cit şi ţarcul sau strunga pentru oi. Personalul stînii 
era format din vătaf cel mai mare peste păcurari.; mulgaşi - păcurarii 
car~ aveau grijă de oi şi le mulgeau ; strungaş . cel care dădea oile în 
strungă. 

La o stînă se găsea următorul· inventar : găleata un vas din doage 
de lemn în interiorul căreia se găsea cupa (un· vas mai mic de lemn) în 
care se mulgea ; strecătoarea o pînză ţesută mai rar prin care se strecura 
laptele din găleată în ciubăr ; hîrzobi, nişte cercuri de nuiele cu o îm
pletitură de scoarţă de tei înlăuntru, pe care se punea strecătoarea ; 
cheagorniţa în care se păstra cheagul pentru închegatul laptelui. Cheagul 
se făcea din stomac de miel, ied, viţel care n-a mîncat încă iarbă, sau de 
porc, care se curăţa bine şi în el se punea lapte şi sare şi se lăsa să se 
usuce. Cînd era uscat, se tăia mărunt şi se punea în cheagorniţă, peste 
el turnîndu-se lapte sau zer dulce. In lipsa cheagului, pentru închegatul 
laptelui se mai folosea şi scoarţă de corn, sau piatră acră (Maidan). Lap
tele după ce se închega se numea străgeată. Străgeata se strîngea cu 
mîinile ca să iasă zerul, după care se lua în strecătoare şi se tescuia 
obţinîndu-se caşul. Zerul obţinut se pune în căldare şi se fierbea. Pen
tru fiert căldarea se atîrna în cocaie deasupra focului. Urda obţinută era 
luată cu făcălitoarea o lingură cu găvanul găurit. Urda împreună cu zerul 
fiert se numea jinchiţă. La stînă se mai găsea mîtca pentru bătutul smîn
tînii şi alesul untului şi vasele pentru pregătirea mîncării. Făina de 
porumb era păstrată în burdu,, de piele, din ea se facea coleşă (mămăligă) 
în c?ldăruţă şi se amesteca cu mestelnicul, iar cînd era gata se punea pe 
lopar (Borlova, Bucova). 
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In faţa stînii se găsea sărcinerul, un lemn cleciuros în care se pu
neau vasele la uscat. In interiorul stînii se mai găsea un pat şi o poliţă 
;.:.ie care se puneau caşii (Bouţari). 

Legat de creşterea animalelor sînt menţionate şi cîteva boli de care 
sufereau acestea : buba, căpietura (animalele sînt ameţite şi se învîrt 
împrejur), splina şi armurariu. De splină sufereau vacile, boii şi oile. 
Animalele bolnave nu rumegă şi se umflă. Pentru vindecare trebuia „să 
se împungă animalul cu o sulă lungă ca de un lat de palmă între coasta 
a treia şi a patra, numărînd din partea dindărăt către cap, de trei patru 
ori, după care împunsături, animalul se desumflă şi rumegă" (Nevrincea). 
Armurariu era o umflătură ce apărea sub piele. Pentru vindecare se ardea 
această umflătură cu o tigaie înfierbîntată pe foc (Nevrincea). 

Sînt menţionate şi cîteva credinţe şi obiceiuri legate de creşterea 
animalelor. Se credea că pentru a fi animalele apărate contra lupilor era 
bine să se ţină luparniţa (13 februarie), iar pentru a fi apărate contra 
urşilor, bărbaţii şi femeile nu lucrau nimic în ziua ursului (2 august 
(Valeadieni D.II). 

Alesul oilor se făcea în ajunul Sînjorzului (22 aprilie). Atunci se 
opresc mieii de la oi şi acestea se mulg prima dată. Femeile cînd se duc 
după lapte au şofeiul înflorat, o cunună de flori şi un colac rotund, gol 
la mijloc. Prin cunună şi colac se mulg oile „apoi păcurarii iau colacul 
şi trag de el peste două sau trei oi, unul zicînd cucu, iar altul îi răs
punde răsucucu". Se repetă de trei ori, apoi colacul rupt îl mănîncă. In 
ziua de Sînjorz tot aşa mulg oile, apoi se udă oile şi oamenii pentru ca 
să fie oile lăptoase (Valeadeeni, D.II). 

c. Viticultura şi pomicultura 

Viticultura a fost practicată în toate localităţile cu excepţia satului 
Teregova unde după cum menţionează informatorul „nu sînt vii". Viţa 
de vie se compune din : bucium - partea de lîngă pămînt cu rădăcini cu 
tot; loze partea ce creşte deasupra pămîntului cu frunze; cepu o loză 
ciuntată mai sus de ochiul al treilea (Srediştea Mică). 

Dintre muncile ce se efectuau în vie în răspunsuri sînt menţionate : 
îngropatul ; dezgropatul ; tăiatul ; prăşitul ; împăratul ; cercuitul ; tunsul 
şi culesul. îngropatul se făcea toamna după culesul viei şi consta din 
acoperirea buciumului cu pămînt din bulvan (pămîntul dintre două viţe 
de vie) pentru ca să nu îngheţe iarna. Primăvara se făcea dezgropatul 
care consta din tragerea pămîntului de pe lîngă bucium. Tot acum se 
făcea si tăiatul care consta din curătitul vitelor de uscături lăsîndu-se 
numai· cepurile şi nuielele (Comloş). 'în caz{irile în care distanţa dintre 
buciumi era mare, o dată cu tăiatul viei se făcea şi butăşitul care consta 
din tragerea nuielelor mai lungi prin pămînt pentru ca să dea viţă nouă 
(Comloş). La prima săpătură ce se făcea în vie i se spunea prăşit sau 
cioplit (Srediştea Mică) deoarece ea consta din spartul pămîntului. Peste 
.vară se mai făcea o săpătură sau două în vie care se mai numeau şi trasul 
la bulvan (Bucova, Srediştea Mică). 

Tot primăvara se făcea şi împăratul şi cercuitul. lmpăratul era fixa
tul parilor lîngă buciumi, în care scop se folosea cărăzăul (o gheară de 
fier fixată de picior cu care se înfigeau parii în pămînt din care cauză 
operaţia se mai numea şi cărăzuit (Vişagu). Cercuitul era legatul nuiele
lor de vie de pari pentru ca să nu cadă la pămînt cînd erau cu roadă. 
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Cercuitul se făcea înainte ca via să facă ochi (pentru ca să nu se rupă 
ochii). 

După formarea boabelor de struguri via se tundea, adică se rupeau 
vîrfurile viţelor şi din frunze pentru ca să poată pătrunde mai uşor 
soarele la boabe. Toamna cînd strugurii erau copţi se culegeau. Culesul 
se făcea în putini de lemn de unde strugurii erau deşertaţi în cadă unde 
se zdrobeau. Zdrobitul strugurilor se făcea cu un băţ care avea la un 
capăt mai multe crăci ciuntate sau prin călcare. Cînd se călcau strugurii 
„omul se desculţa şi spălîndu-şi picioarele intra în cadă şi calcă strugurii" 
(Vişagu). Cada cu struguri zdrobiţi se ducea la teasc şi se storcea mustul. 

Sînt menţionate următoarele soiuri de struguri : ţîţa caprei (Comloş, 
Nevrincea, Opatiţa, Orşova, Tîncova) care fac ciorchini cu boabe lunguieţe 
de culoare albă sau roşie ; tămîiţă (Comloş, Opatiţa, Orşova) care fac 
ciorchini cu boabe cam mici, de culoare albă, întunecată de puncte 
negre (Opatiţa), cu un miros plăcut ; magiarcă (Comloş, Srediştea Mică) 
care au ciorchinii cu boabe mari, rotunde şi sînt foarte roditori ; arghi
roaie (Vişagu) ciorchine cu boabe mari albe, care după ploaie crapă re
pede ; grasă (Vişagu) ciorchinii au boabe mari, îndesate, tare cărnoase ; 
busuioacă (Nevrincea, Vişagu) ciorchinii au boabele de culoare ruginie cu 
miros de busuioc ; dincă (Bucova, Opatiţa) ciorchinii au boabele lungu
ieţe, rare şi foarte dulci ; mustefer şi braghină (Orşova, Tîncova). Ală
turi de aceste soiuri de vie mai este menţionată şi via sălbatică care 
creşte pe dealuri, prin păduri care face ciorchini cu boabe mici şi acre 
(Opatiţia, D.I). 

Legat de pomicultură sînt menţionate soiurile de mere, prune, pere, 
cireşe cultivate. Merele erau de Sînpetru, domneşti, acre, ernăţele, bo
tanci şi ţigăneşti (cu coajă roşie şi tari). Perele erau de Sînpetru, dom
neşti, ernăţele. Prunele erau prispitoare care se coc timpuriu şi sînt 
negre şi rotunde, roşii care sînt mari şi cărnoase, albe şi bistriţe care se 
coc toamna şi se face din ele pecmez. Cireşele erau proaste (nealtoite) şi 
altoite cu miez roşu şi negru. Mai sînt amintiţi caişii, nucii, vişinii, gu
tîii, duzii (Opatiţa). 

d. Pescuitul 

Informaţiile legate de pescuit se referă la peştii cunoscuţi în locali
tăţile respective şi la uneltele de pescuit. Sînt menţionaţi următorii 
peşti : breana (Maidan) un peşte cu solzii mici, fără dinţi care poate 
ajunge pînă la 2 dcm şi are forma ştiucii ; muşcătoarea (Maidan), un 
peşte mic fără solzi, subţire, care are la ambele părţi a capului cite un 
os cu care înţeapă cînd îl prinde omul ; cleanul (Maidan, Orşova), carasul 
(Maidan) un peşte mai mare ; păstrăvul (Borlova, Orşova), lipanul (Bor
lova, Orşova), mihalţul (Borlova) şi zglăvoaca (Borlova) un peşte cu capul 
ca al broaştei. 

Pentru prins peşte se utiliza : leasa, o căsuţă de nuiele spre care 
s-abat peştii spre a-i prinde (Maidan) ; ostia, o furcuţă de fier cu care 
se înţeapă peştii (Maidan) ; vîrşa o coşniţă făcută din nuiele care are un 
gît la mijloc prin care pot intra peştii dar nu pot ieşi afară (Comloş, 
Maidan) ; unghiţa (Comloş, Maidan, Vişagu) ; stricătoarea (Maidan) o 
pînză rară ; crîstaşu, o bucată de mreajă pusă în capul unei prăjini lungi 
(Maidan) ; năpasta o mreajă cusută piramidal ca o coşniţă care are la 
partea de jos o mulţime de plumbi (Maidan) ; obada o scoarţă de tei în 
formă de semicerc (Maidan) ; şiru o sfoară lungă care la un capăt are 
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agăţate, ramificat, cite 20-50 unghiţe. Pescuitul cu şiru se făcea astfel : 
se lega de capătul cu unghiţele o piatră pentru ca să se poată asvîrli spre 
mijlocul rîului şi să ţină unghiţele aproape de fund, cu celălalt capăt 
şirul era legat de un pociumb bătut pe ţărm. La o anumită distanţă de 
pocium se găsea un clopoţel care suna cînd un peşte se prindea în un
ghiţă (Vişagu). 

II. AŞEZARI ·ŞI ARHITECTURA 

Informaţiile din răspunsuri marchează conştiinţa vechimii românilor 
în spaţiul bănăţean „am auzit din bătrîni că pămîntul pe care locuim noi 
ar fi fost o mare de apă şi numai la munţi au locuit nişte oameni sălba
tici pe care i-au bătut strămoşii noştrii şi ne-am aşezat noi aici. Apa o 
slobozit-o împăratul nostru Traian" (Maidan D.I). 

Despre aşezări (sate) informatorii îşi mai amintesc de perioada de 
dinaintea aducerii acestora la linie. In acea perioadă satele erau formate 
din gospodării situate pe dealuri „unde locuitorii au avut şi locurile de 
arat şi fîneţele, iar casele se găseau în mijlocul avliei care era îngrădită 
cu gard sau zid" (Maidan, D.I). 

Prin aducerea satelor la linie, făcută prin măsuri administrative 
(înainte cu 100 de ani Opatiţa, D.I) vechile vetre de sat au fost părăsite 
şi s-au întemeiat altele noi. Locurile unde au fost vechile vetre de sat, 
numite silişte se mai văd „mai în fiecare sat" (Maidan, D.I) şi pe aceste 
terenuri plugurile mai scoteau la iveală cioburi de vase de lut, pietre din 
temelia construcţiilor, monede (Maidan, Opatiţa, D.I). 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea în satele bănăţene gospodăriile erau 
la linie de-a lungul drumurilor care „mai în toate satele de şes se încru
cişează în mijlocul satului" (Maidan, D.I). Terenul ocupat de o gospodărie 
sau plaţul era format din curte - avlie sau voreţ - şi o mică grădină. 
Curtea se găsea în imediata apropiere a drumului şi în cadrul ei se 
găseau ridicate construcţiile gospodăriei : casa, fîntîna, grajdul, co
cina etc. 

Casă se numea edificiu în care locuieşte o familie (Nevrincea) în timp 
ce construcţia (casa) făcută la moşie se numea odaie (Maidan). Casele 
erau construite din lemn, „în oraşul Făget e şi biserica din lemn" (Opa
tiţa, D.I), pe o fundaţie de piatră numită fundament. Pe fundament erau 
puşi bulvanii (Maidan), sau tălponii (Nevrincea), nişte bîrne de dimen
siuni mari. In bulvani „se băgau căţeii" stîlpi verticali deasupra cărora 
se fixeau cununile sau corzile (Maidan). Căţeii aveau de-a lungul lor 
nişte scobituri în care se aşezau capetele bîrnelor care formau pereţii 
caselor. Cînd se puneau aceste bîrne se aşezau şi uşciorii uşilor şi ai 
ferestrelor. Peste cununi se aşezau grinzile care formau suportul podului. 
La odăile mai largi pentru ca să nu se îndoaie grinzile pe sub ele, la 
mijlocul casei, se punea meşterul (o grindă fixată perpendicular pe sub 
acestea). Pe capetele grinzilor se fixau cornii, pe care se băteau apoi 
lăteţii formînd. astfel acoperişul. Acoperişul unei case era format din două 
plase (apele acoperişului), coamă, partea de la vîrf, streaşină, partea de 
jos şi două fundoane la cele două capete ale acoperişului. Peste lăteţi se 
aşeza materialul învelitor care era şindrila (Maidan, Nevrincea) ţigla, sau 
paiele de secară bătute (Nevrincea). La acoperişurile învelite cu ţiglă pe 
sub corni „se punea o încheietură de lemne care se numea scaunul stre-
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şinii (Maidan)" care avea rolul de a întări cornii pentru a rezista greutăţii 
ţiglelor. 

Pereţii caselor erau lipiţi cu imală făcută din lut amestecat cu pleavă 
sau paie. !mala se făcea bruşi care erau azvîrliţi pe pereţi după care se 
lipeau şi se boiau cu boială sau spoială de var (Maidan). Boiala se pre
para din pietre ce erau culese din albia rîurilor care după ce se zdro
beau şi se amestecau cu apă" dădeau o masă colorifică cu care se boiau 
pereţii" (Timişoara). 

Casa era formată din mai multe chilii (Maidan) sau sobe (Nevrincea) 
despărţite prin ziduri interioare care se numeau imprimezuri. Ca destina
ţie chiliile erau odăi de locuit, culină (tindă), clet (cămară). La case se 
mai găsea ambitul (tîrnaţul) şi podrumul (pivniţa). 1n colină se găsea 
vatra focului deasupra căreia era ridicat coşul pentru fum. Pe vatră se 
găsea ţăstul pentru copt pîinea, mălaiul, pogacea (Maidan) care era legat 
cu un lanţ de civigul coşului. In camerele de locuit se găseau cuptoarele 
pentru încălzit, dulapurile şi lăzile pentru haine, patul, scaune şi masa. 
In cămară „se anină" şubele şi se păstrează o parte din inventarul gos
podăresc : ciuvaniu în care se frămînta aluatul ; cofu (scobit din lemn) : 
cotăriţa şi oborocul (din scoarţă de tei) pentru păstrat boabele de griu ori 
cucuruz ; albia pentru spălat, obada pentru opărit rufe, sita, ciurul şi 
protacul (din piele cu găuri mari) pentru cernut, coşul pentru bucate sau 
grînariu etc. (Maidan). 

Apa se aducea de la fîntînă, izvor sau ciuciurău (Maidan) cu şofeiul 
de lemn, cîrceagul şi ulciorul de lut. Ca tip de fîntînă cel mai des men
ţionat este fîntîna cu cumpănă care se compunea din : stoborî, îngrădi
tura din jurul ei ; furca un trunchi de arbore crăcănat în partea de sus ; 
ghermanul un lemn lung fixat între „cracii furcii" printr-un cui care-i 
permitea să balanseze ; luminarea, o rudă lungă de lemn atîrnată la unul 
din capetele ghermanului şi găleata sau vadra cu care se scotea apa 
(Srediştea Mică). 

III. INDUSTRII ŞI MEŞTEŞUGURI SATEŞTI 

a. Industria casnică textilă 

Ca materii prime utilizate în cadrul industriei casnice textile cel 
mai des menţionate sînt cînepa, lina şi bumbacul. Pentru cînepă şi lină 
se găsesc informaţii legate şi de prelucrarea lor. 

Cînepa se topea în apă, apoi se meliţa cu meliţa după ce era uscată 
bine, se pieptăna şi hecela. Prin pieptănat şi hecelat din cînepă se obţi
nea: fuiorul cînepa de cea mai bună calitate ; pacişile - un fuior mai 
scurt ; stupa, cînepa de calitatea a doua şi cîlţii sau dîrlogii (Timişoara) 
cînepa de cea mai slabă calitate. 

Lina se spăla, scărmăna şi pieptăna. Prin pieptănat din lină se obţi
nea : părul calitatea cea mai bună care era folosită în special pentru 
urzeală; canura, lîna de calitatea a doua care era toarsă mai gros şi se 
folosea ca băteală pentru şubi, străni, poneve (Timişoara)•şi miţele care 
era lîna de calitatea cea mai proastă. 

Cînepa şi lina se făceau caiere care erau puse pe furca de tors şi 
toarse. Sînt menţionate două feluri de furci de tors, furca simplă şi furca 
nemţească cu roată (Comloş). Pentru tors se folosea şi fusul. Se torcea 
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mai subţire pentru urzit şi mai gros pentru băteală. Pentru unele ţesături 
mai groase, băteala din lină era răsucită cu druga (Timişoara). 

De pe fus firele se puneau pe răschitor făcîndu-se matcă. Motcile 
de cînepă înainte de a fi depănate se înălbeau, fiind puse în obadă şi 
opărite cu apă fierbinte (Maidan, Timişoara). Motcile erau puse pe cru
celnic (Maidan, Timişoara) şi din ele se făceau mosoare şi gheme. Mo
soare se făceau din firele care trebuiau să fie urzite în letcă. Se urzea, 
sau ordea (Timişoara) pe gard, pe pomi, sau urzoi. Pentru urzit mai 
multe mosoare erau puse în alergătoare (un cadru de lemn în care se 
puteau fixa mai multe mosoare), pentru a se putea pune mai multe fire 
o dată. Cînd se termina ele urzit se aduna coarda şi se punea războiul. 
Războiul de ţesut era format din două tălpi, sulul dinapoi pe care se 
învelea coarda de urzeală, sulul dinainte pe care se înfăşura pînza ţesută, 
fuşceii două vergele care se peneau în rostul urzelei, vergelele (nuiele de 
alun) care se puneau printre rîndurile de urzeală pe sulul dinapoi pentru 
ca să nu se încîlcească firele, găurariu (un cui de lemn care avea capătul 
lăţit cu mai multe găuri) care se punea în sulul dinainte şi în zăvor 
pentru a ţine firele întinse pe război, iţele cu iepele sau t'JJpiţele (Mai
dan) prin mişcarea cărora se făcea rostul pentru introdus suveica, brîglele 
cu spata, suveica cu sfîrcelul (nuiau3 pe care se punea ţeava), tinzeica 
pentru întins (în lăţime) pînza. 

Dintre produsele industriei casnice textile sînt menţionate ţesăturile 
de casă şi piese de port. Dintre ţesăturile de interior cel mai des men
ţionate sînt : penievile de fuior şi bumbac pentru pus pe aşternut, po
nievile de lină pentru acoperit patul, m!isaie'.e, feţele de masă de fuior 
şi bumbac, feţele de pernă. 

Dintre piesele de port confecţionate în casă amintim : ciupagul, care 
era o cămaşă femeiască mai largă cu fodori la mîneci, ciupăgariu tot o 
cămaşă fem~iască dar mai strîmtă, cu mîneci fără fodori şi fără gura 
sinului (Maidan), cămaşa bărbătească, poalele, izmenele, catrinţa care 
se purta peste poale în partea dinainte, opregul purtat peste poale în 
partea din spate (care se deosebeşte de catrinţă prin ciucurii lungi pe 
care îi are), brîul ţesut din lină, brăcirii ţesuţi tot din lină, dar mai lungi 
şi mai înguşti decît brîul, cioarecii, obielele etc. 

b. Meşteşugurile săteşti 

Dintre meşteşugurile săteşti bănăţene de la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea sînt menţionate : lemnăritul şi zidăritul care grupa meşterii 
care lucrau case, cojocăritul, căbăniceritul (confecţionau haine din ţesă
tură de lină) măsai care confecţionau mobilierul ţărănesc rotăritul şi fie
răritul (Maidan). ln Maidan existau 20 de fierari. Dintre uneltele fiera
rului sînt menţionate : foii căminului cu care suflă în foc, nicovala pe 
care se bate fierul înroşit cu ciocanul sau barosul, cleştii cu care se ia 
fierul înroşit, stropelnicul cu care se stropeşte cu apă cărbunii, vătraiul 
cu care se pun cărbunii pe foc (Maidan), pila, tăietoriu, forma de moro
coajă, potricala pentru cuie (Bucova). 

ln Maidan după cum afirmă informatorul „se mai află urme de băi 
de aur, spălătorii şi topitorii de argint şi aramă părăsite". Locul unde 
au fost baia de aur se cheamă la şciamp11ri. Se descrie şi procedeul de 
obţine a aurului. Ruda (minereul) ce conţine aur se pisează într-o piuă, 
apoi se pune într-o corită (troacă) care „are o parte dreaptă iar cealaltă 
plecată aşa că numai apa tulbure să poată curge pe gura ei, iar aurul să 
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rămînă în corită". Se pune apoi de mai multe ori în apă şi cu mîinile se 
freacă materialul pînă atunci cînd rămîne aurul curat pe fundul troacei" 
(Maidan D.I). 

IV. OBICEIURILE POPULARE 

a. Obiceiurile calendaristice 

Despre zilele săptămînii, obiceiurile populare menţionate în răspun
suri sînt relativ sărace în comparaţie cu alte zone. Se credea că ziua cea 
mai mare din săptămînă şi mai sfîntă este vinerea (Valeadeeni D.II). 
Despre fetele care lucrează în această zi se credea că la ele vin cele 
sfinte, sau cele frumoase şi le ia minţile (Comloş). Marţi seara se credea 
că nu e bine să se lucreze deoarece se îmbolnăvesc (Valeadeeni, D.II). 

Dintre obiceiurile de iarnă sînt menţionate colindatul şi sînvăsîiul. 
Colindatul se făcea numai la Crăciun. Despre Crăciun, sau moş Crăciun 
se credea că este un moş bătrîn care vine pe un cal alb (cînd e zăpadă) 
sau negru (cînd plouă) (Valeadeeni D.II). In ajunul Crăciunului în fie
care casă se punea pe masă colaci, miere de stup, prune sau alte poame, 
iar prin casă se răsfiră paie, p€ care le lasă toată noaptea aşa, iar a doua 
zi dimineaţa iau poamele şi miere zicînd că-s bune de leac la bube şi 
durere de ochi, colacii îi mănîncă în sărbători, iar paiele le dau la ani
male (Comloş). 

La colindat iau parte copii în vîrstă pînă la 15 ani care se mai nu
mesc şi piţărăi (Srediştea Mică, Valeadeeni). Piţărăii poartă cu ei colinzi, 
nişte beţe de alun curăţite de coajă şi cu spirale negre pe ele. Ei se adună 
pe la răspîntii de drum în noaptea ajunului (Srediştea Mică) sau în ajunul 
Crăciunului pe la orele 3-4 după amiază şi umblă de la casă la casă 
zicînd la fereastră : 

„Bună ziua lui Ajun 
Că-i mai bună a lui Crăciun 
Că-i cu miei 
Cu purcei 
Cur (aleargă) copiii după ei 
Unde-i ajung 
I-i împung 
Dă-ne alune 

„Bună ziua lui Ajun 
Că-i mai bună a lui Crăciun 
Că-i cu miei 
Cu purcei 

* 
• 

Că-s mai bune 
Dă-ne nuci 
Că-s mai dulci 
Dă-ne poame 
Că ni-i foame 
Dă-ne creitari 
Că-s mai tari" 

(Valeadeeni, D.II). 

* 
Cu păstorii după ei 
Multă sănătate 
Multă bogătate 
Crîmpotu (o bucată de cirnaţ) fîrsat. 

(Srediştea Mică). 

In Vişagu se umbla la colindat şi cu steaua, iar în Comloş se umbla 
la colindat cu turca la Crăciun, în timp ce în Mehadia şi Orşova cu turca 
se umbla la Bototează. Turcă se făcea un om care se îmbrăca cu o haină 
roşie şi avea un cap de cerb (Orşova). 

La Anul Nou se sînvăsîiesc feciorii si fetele. Se adunau la o casă 
unde pe o masă cineva punea pe masă (fără ca să fie văzut de feciori şi 
de fete) mai multe obiecte pe care le acoperea cu tăiere. După ce erau 
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acoperite veneau feciorii şi fetele şi ridicau cite un tăier ca să vadă ce 
se află sub el crezînd că pot afla cum va fi viitorul soţ sau soţie (Comloş). 

La 13 februarie e ziua lupului. Se credea că omul care se îmbolnă
veşte în această zi nu se vindecă repede (Valeadieni D.II). 

O serie de credinţe şi obiceiuri erau legate de anumite zile din cursul 
primăverii. Astfel prima zi din postul Paştelui se numea lunea curată, 
zi în care nu se lucra nimic, în afară de spălatul vaselor cu leşie, pentru 
ca să nu se strice vara holdele (Valeadieni D.II). 

Din sîmbăta întîi a postului paştelui şi pînă în joia următoare ţin 
caii lui Sîntoader. În aceste zile femeile nu lucrează de frica cailor. „Se 
spune c:ă o dată au lucrat la o şezătoare şi au venit caii lui Sîntoader 
care s-au făcut feciori şi au jucat cu ele. O fată a văzut coada la unul şi 
a fugit acasă, nespunînd la nimeni nimic. Ajunsă acasă a întors toate 
oalele şi blidele, ce le avea, cu fundul în sus, dar a uitat să întoarcă o 
olcuţă. După ce a încuiat uşa, fata s-a culcat dar n-a putut să doarmă. 
Feciorii (caii) după ce s-au săturat de jucat cu fetele le-au omorît şi le-au 
înşirat maţele pe gard, apoi s-a dus la casa fetei ce a fugit şi au strigat : 
sări blid de mă deschide, iar blidul a răspuns nu pot că mi-s cu gura 
în jos. Atunci au strigat - sări oală de mă deschide, toate oalele au 
strigat nu putem că ni-s cu gura în jos. Atunci olcuţa cea neîntoarsă 
auzind că strigă a sărit iute să deschidă uşa dar fata a lovit-o cu un bît 
şi a spart-o. La momentul acela a cîntat cocoşul şi caii s-au dus" (Valea
deni D.II). 

La joia mare se credea că umblă joimărica cu o oală cu cărbuni aprinşi 
prin sat şi arde mîinile femeilor leneşe (Orşova şi Mehadia). 1n noaptea 
ele joi mari se credea că vin morţii pe la casele în care au locuit (Maidan, 
Srediştea Mică, Tîncova, Valeadeni) din care cauză în fiecare gospodărie 
se făceau atîtea luminicichele (focuri mici) cîţi morţi are familia pentru 
ca aceştia să se încălzească. Focurile se făceau cu sibioare, lemne de alun 
uscate rupte cu mina, nu tăiate, de către copii şi femei bătrîne miercurea 
dimineaţa (Valeadeni, D.Il). În zori se fac focuri şi la morminţi unde se 
dau colaci de pomană la copii care vin acolo cu toaca. De la mormînt. se 
duc la o apă curgătoare unde pe un loc cu iarbă verde îşi ocoleşte un loc 
cu pietre la care-i spun vărsătoare. Începînd din joia mare şi pînă în prima 
marţi din postul sînpetrului merg la vărsătoare în zori şi varsă cite un 
şofei de apă cu credinţa că morţii vor avea pe lumea cealaltă izvor verde 
(Maidan). 

La arminden se fac păhue, adică oamenii în spre ziua de 1 Mai se 
duc la pădure de unde aduc un arbore înalt pe care îl curăţă de frunze 
lăsîndu-le numai la vîrf. Pâhuele erau puse pe la casele altor oameni 
fără ca aceştia să ştie. A doua zi cei care au pus păhue se duc şi spun 
gazdelor care de bucurie îi cinsteşte cu un pahar de rachiu (Valea
deni D.II). 

Cu două săptămîni înainte de Rusalii se făceau pregătirile pentru 
Căluşari. Din informaţiile transmise de Sofronie Liuba 13 reiese că „da
tina aceasta în jurul nostru pînă în pruncia mea s-a susţinut numai în 
Maidan, Agadiciu şi Jitinu, azi numai agadicenii o mai ţin, iar maidaienii 
poartă numai numele de bloj". 6 

13 Sofronie Liuba transcrie şi „un vers călucenesc ce l-am găsit într-un manu
scris al moşului meu Ioachim Popoviciu care este scris din 17 aug. 1821... Acest 
vers l-am cetit în Familia din 1879, nr. 19. p. 128, cu totul prescurtat nu cum este 
în manuscris". 
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Despre căluceriu se credea că ar fi jocul sfintelor, miluitelor sau 
frumoaselor, care umblă prin aer nevăzute de oameni. Sfintele sînt în 
număr de 9 şi sînt însoţite de un cărăuş, un stegariu şi un cărăbaş. Ste
gariu merge înaintea lor iar cărăbaşu "care se zice că e orb de un ochi" 
merge după ele zicînd din cărăbi. 

Miluitele cînd voiesc să joace se cobor din aer pe pămînt. Locul 
unde joacă ele se poate cunoaşte prin aceia că iarba este mai frumoasă şi 
este încercuită de un cerc bătătorit. „Mulţi oameni povestesc că au auzit 
în cărăbi jocul sfintelor nu departe de ei dar de văzut n-au văzut nimic. 
Dacă se întîmplă de un om cu norocul stins butureşte (dă) peste ele cînd 
joacă şi le conturbă, acela îndată se poceşte şi se betegeşte". 

Se credea că căluşarii prin jocul lor în cele 11 zile au darul de a 
vindeca de boale. Ceata căluşarilor era formată din vătaf, 6 căluceni, un 
ceiuş, un bloj şi 2 cărăbaşi sau cimpoieri. Călucenii aleg vătaf pe cel mai 
iscusit jucător. Cel propus să fie vătaf chiar dacă nu doreşte să fie, nu 
poate refuza pentru că atunci s-ar pune rău cu sfintele. După ce s-a 
constituit ceata depun un jurămînt că vor păzi legile sfintelor, adică nu 
vor căuta la faţă femeile, că vor juca la cererea oricui fără a se văieta 
de oboseală, că nu se vor despărţi unul de altul, ci cel puţin doi vor fi 
laolaltă şi că se vor supune tuturor poruncilor vătafului. După ce au jurat 
cărăbaşii zic jocul sfintelor, iar călucenii stau în rînd unul după altul, 
vătaful scoate sabia din teacă şi o ridică pieziş în sus cu ascuţişul în jos. 
ln faţa lui se pune ceiuşul care asemenea ridică negiacul (u_n bit cu cio
can în cap) şi-l împreună cu sabia vătafului, după care trec toţi pe sub el 
jurînd că de nu vor îndeplini jurămîntul să piară de sabie şi negiac 
înainte decît să ajungă să păcătuiască înaintea sfintelor. Aceasta se 
repetă de trei ori cu 5 zile înaintea rusaliilor. În aceste zile vătaful îi 
învaţă a juca. 

Jocul căluşarilor începe în ziua de rusalii la vătaf acasă unde cără
başii zic jocul soarelui la răsărit şi toţi joacă din nou pe sub sabie, afară 
de bloj care umblă „naocul" lovind picioarele lor cu un bici de tei. După 
jocul soarelui îşi iau rămas bun de la cei de acasă pe 11 zile (adică tim
pul în care e iertat a se juca căluceriu). După aceia se zice marşul sfinte
lor şi toţi pleacă în şir după vătaf umblînd pe drum ; ei dau din călcîni 
ca să sune pintenii. Cînd ajung la o apă curgătoare cărăbaşii zic întorsul 
şi fiecare se întoarce în călcîniu după ce au trecut apa. Cînd ajung la 
hotar, joacă împrejurul moşandei de trei ori, vătaful sloboade în mon
şandă pistoale şi atunci toţi dau fuga care încotro, după care se adună 
la drumul mare încotro au plecat. Ei zic că la monşandă se adună toate 
relele şi halele şi joacă şi lor, pentru ca nu cumva din curiozitate să se 
ieie după ei, iar pistolul îl sloboade pentru ca să le sperie cu pocnetul lui. 

Căluşarii joacă la cerere, dar mai ales peste oamenii care cred că 
sînt pociţi de cele sfinte. Bolnavul se pune cu faţa în jos şi are la cap 
un şofei cu apă. Căluşarii joacă sărita făcînd cerc unul după altul şi 
sărind bat din picioare să sune pintenii. Vătaful ţine sabia în sus, cel 
după el pistolul, iar ceilalţi cuţite. Căluşarii aşa jucînd, sar de trei ori 
peste bolnav făcînd semne de tăieturi în aer pe spatele bolnavului cu 
armele din mîini. După ce au ..Lsărit a treia oară cel cu pistolul îl sloboade 
peste bolnav, dacă nu sloboacFe (pocneşte) atunci joacă de atîtea ori pînă 
pocneşte. Ceauşul varsă apă peste bolnav, iar blojul dă cu biciul în el 
şi cel bolnav mai întotdeauna se însănătoşează la moment. Peste bolnav 
se mai joacă şi ciocanul şi zbătuta, iar seara joacă jocul soarelui la 
asfinţit. 
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In afară de acestea mai joacă vătaful singur ursul. Cînd e gata vine 
blojul şi ia pe vătaf în şale (spinare) şi-l duce înaintea privitorilor, aici 
vătaful voieşte să-l vîndă pe bloj, dar întotdeauna cere mult pe el şi 
rămîne nevîndut. Ceiuşul joacă singur cioara cu săritul încrucişat. Ceiu
şul poartă la brîu leuştean, boz şi ai şi rupînd frunze cind din una, cind 
din alta le aruncă peste căluşeri cind joacă. Ceiuşul e şi casariu peste 
ceia ce li se dă. 

Căluşarii joacă în cele 11 zile şi prin satele din jur. Ei zic .,că aud 
noaptea cărăbaşul sfintelor cintînd în cărăbi şi pre ele jucind". In a 11-a 
zi, adică la Todorosalii se duc cu toţii la o moşandă şi trec iar jucind pe 
sub sabie apoi vătaful sloboade pistoale şi toţi dau fuga acasă căci nu 
ştiu care dintre ei se va îmbolnăvi în trei zile sau va muri. După acele 
trei zile se adună la unul din ei şi împart ce au primit (Maidan). 

Tot de Rusalii era legat şi focul sterpadului. Oamenii care suferă de 
boală grea (epilepsie) ,,obişnuiesc să plătească ceva sterpariului (cel care 
păzeşte sterpele) să facă foc în polaşcea oilor în seara spre sîmbăta rusa
liilor. Locul unde s-a făcut focul se înseamnă prin baterea unui par 
lingă vatră. în vara aceia va răsări în acea vatră o buruiană numită 
mătăcină cu care se afumă cel epileptic ca să-i treacă" (Maidan). A doua 
zi de Rusalii se făcea sfinţirea tarinilor (Valeadeni, D. II). 

În ajunul Sînzîienilor (23 iunie) se adună de pe cimp flori numite 
sînzîiene, care se aduc acasă şi din ele se împletesc cununi, cite o cunună 
pentru fiecare mebru al familiei. Cununile le aruncă pe casă şi a cui 
cunună cade acela va muri mai repede. (Borlova). În Valeadeni din sîn
zîienile adunate se punea cite uria pentru fiecare membru al familiei în 
gard sau poartă aşa ca să stea drept. In ziua de Sînzîiene dimineaţa se 
duc de caută şi a cui sînzîiană e aplecată în jos acela va muri în anul 
acela. 

De la sfîrşitul lui septembrie pînă la Vinerea Mare (14.X) era vara 
lui Mioi (Maidan, Vermeş). Despre Mioi „se povesteşte că a fost un om 
care toată vara a lucrat năimit (la altul), iar griul lui a rămas netreierat. 
El s-a rugat lui D-zeu să-i facă şi lui o vară ca să-şi poată treiera şi el 
griul si fiindcă a fost om drept D-zeu l-a ascultat şi i-a lăsat timp frumos 
în acele 15 zile (Maidan). 

b. Obiceiuri legate de vîrsta omului 

Se credea că atîţia oameni sînt pe pămînt cite stele sînt pe cer, 
deoarece „cînd se naşte un om apare pe cer o stea, iar cind omul moare 
îi cade steaua" (Borlova, Ma.jdan, Nevrincea, Orşova). Felul cum va trăi 
omul pe pămînt şi cîţi ani va trăi el era hotărît de ursitori în seara a 
treia după naştere. Pentru ca să nu i se întîmole ceva rău pruncului în 
primele trei zile nu se lăsa singur (Comloş). Despre ursitori se credea 
că sînt în număr de trei, „fete care stau în mijlocul pădurii împreună cu 
tatăl lor şi la toată mîncarea se schimbă de haine iar tatăl lor e încins 
cu tei şi sapă cu o sapă de lemn" (Borlova). sau femei „pe care le cheamă 
Elena, Floarea şi Magdalena" (Maidan). Ele vin în a treia seară la fe
reastră şi ursesc nou născutul, ,,cea mai bătrînă începe a ursi apoi cele'." 
lalte şi cum zice cea din urmă aşa va fi" (Maidan). 

Pentru ca să urseze bine pruncul, părinţii şi moaşa acestuia în cea 
de a treia seară puneau masa pentru ursitori. In camera cu pruncul se 
punea pe masă turte, sare, flori, un pahar· cu apă, trei linguri neumblate 
cu unt (cu acest unt se unge pruncul pînă la 6 săptămîni - Maidan), trei 
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luminări de ceară (Nevrincea) şi brăcirii moaşei, apoi moaşa îngenun
chează şi roagă ursitorile să ursească bine pruncul (Maidan). A doua zi 
dimineaţa merge moaşa şi toarnă apă la un măr dulce (Nevrincea), iar 
pîinea o dă „unui prunc care nu ştie să mulţumească pentru ca ursito
rile să nu poată urii rău" (Tîncova). 

După botez moaşa vine „cu troaca pe cap şi ajungînd acasă nu intră 
cu el pe uşă ci îl dă pe fereastră pentru ca să trăiască". Moaşa nu spune 
numele pruncului pînă ce părinţii nu o ospătează (Vişagu) . 

. Sînt menţionate şi jocuri de copii printre care : surduca se joacă de 
către opt copii dintre care patru sînt la bătătură şi patru la cîmp. Dintre 
copiii de la bătătură doi aruncă surduca şi doi o bat cu lopata. Între cîmp 
şi bătătură sînt patru gropi. După ce lovesc surduca „bătătorii cu lope
ţile trebuie să ajungă la mijloc între gropi şi să lovească lopeţile acolo, 
una de alta, înainte ca cei din cîmp să poată să bage surduca într-o 
groapă atunci ei rămîn tot la bătătură. Dacă cei din cîmp reuşesc să bage 
surduca într-o groapă înainte ca bătătorii să-şi lovească lopeţile atunci 
ei trec la bătătură". 

Cioara cu pui. Copii se prind de brîu unul după altul. Cel dinainte e 
cioara, iar ceilalţi sînt puii. Dinaintea ciorii stă un copil care e uliu. 
Uliu strigă : eu îţi mîncu un puişor, iar cioara îi răspunde : eu îţi scot 
un ochi.şor, tot aşa de trei ori după care uliul se repede să prindă un 
pui (Bucova). 

Calul· de aur. Se adună 5-6 copii şi se pun roată în jurul unuia 
care e căpetenia ce stă pe un scaun. Toţi copiii pun degetul arătător pe 
genunchiul căpeteniei. Căpetenia cu degetul arătător al mînii drepte 
atinge pe rînd degetele de pe genunchiul său zicînd : unu man, dudu 
manu, ti arama, căţărama şi-un popicu, ciorumbicu, cercău, mărcău, hait 
la D-zeu şi copilul pe a cui deget s-a terminat cintecul iese din cerc ş1 
se duce afară la 10-15 paşi. Căpetenia îi întreabă pe copiii rămaşi ce 
eşti tu ?, iar aceştia răspund : eu mi-s cal de aur, inel de aur etc. Apoi 
căpetenia întreabă pe cel care a ieşit din joc pe ce vrea să vină iar acesta 
îi răspunde : pe cal de aur, sau pe inel de aur etc. iar cel numit se scoală 
din cerc şi-l ia în circă pe cel de afară şi-l aduce la joc, după care iar 
pun degetele şi căpetenia începe de la alt copil jocul (Opatiţa). 

Legat de căsătorie informaţii mai complete găsim în răspunsurile 
din Comloş şi Maidan, în restul sînt amintite unul sau altul din momen
tele căsătoriei. Sînt menţionate astfel peţitul, logodna şi cununia. 

Peţitul sau cerutul fetei se face de către băiat care împreună cu 
neamurile sale merg la fată. Ei se numesc peţitori. Dacă fata şi părinţii 
ei se învoiesc ca să meargă după cel care o cere, atunci ea primeşte căpara 
(arvuna) de la băiat după care se fixează ziua logodnei. Logodna se mai 
numea şi încredinţare sau jumătate de cununie (Srediştea Mică). Pentru 
logodnă părinţii băiatului se pregătesc să ospăteze pe cuscrii lor· cu 
pogăci. Logodna se· face la casa miresei. În Comloş cam la o săptămînă 
după logodnă se scotea pana, adică mirele cumpăra de la mireasă un 
buchet de flori înfrumuseţat cu galbeni la cei bogaţi sau cu taleri la cei 
mai puţin bogaţi. Cu pana se umbla pe uliţă prin tot satul apoi se opresc 
la mire şi-l goştesc. 

Sîmbătă seara, înainte de cununie mirele duce la mireasă veşmintele 
ce i le-a cumpărat (Comloş). Duminica se făcea cununia. La mire se 
făcea un steag dintr-o cirpă roşie sub care tinerii invitaţi de mire beau 
angajîndu-se să fie alături de el pînă ce vor aduce mireasa acasă. Dintre 
aceşti nuntaşi se aleg trei colăcari care merg înainte la casa miresei. 
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Sînd ajung acolo găsesc poarta legată cu un lanţ de fier înfăşurat în 
paie şi o mulţime de oameni. Unul din colăcari „prin cuvinte potrivite 
ca isteţime se sileşte a ispiti cum stau lucrurile pe aici" (Maidan). Lui 
îi răspunde unul din oamenii miresei, după care fac schimb de ploşti 
din care beau fiecare iar colăcarii primesc un colac cu care se întorc la 
mire. Intîlnind pe mire pe drum îl înconjoară de trei ori apoi se alătură 
acestuia şi merg la casa miresei. Atît mirele cit şi mireasa au cite un 
gornic care întreabă şi răspund în locul lor. 

Ajungînd la poarta miresei gornicul mirelui începe a cuvînta : 

„Ce voie, ce veselie 
Ce lucru poate să fie 
Ce staţi 1aici adunaţi 
D-voastră iubiţi fraţi 
Că noi mai mult am umblat 
Aşa ceva n-am aflat 
Trei luni sunt de cind venim 
Ne uităm şi tot privim 
Dar asa lucruri tocmite 
Incă :n:u ne-au fost ivite 
Afară fete jucînd 
Feciorii strigînd, sărind 
In casă plins, desfătare 
Tocmai ca la un hart mare 
Unde unii învingind 
Rind, saltă în a lor gînd 
Ear din contră cei învinşi 
Stau de durere cuprinşi 
Noi vedem poarta legată 
Dar nu-i mare ridicată 
Lingă dinsa multe gloate 
Stau strînse şi adunate 

Gloata-n cap stă să ne saie 
Gîndind doar să ne-ngrăzească 
Ori caii să ni-i răpească 
Legată cu lanţ de car 
Ca să umblăm în zadar 
Si cu funii de fuior 
Au nu v-au fost de noi dor 
Drept aciea vă rugăm 
Şi sfat înţelept vă dăm 
Să fiţii cu noi buni şi blinzi 
Că nici noi nu ni-s flămînzi 
Nici nu ne temem de voi 
Măcar că sîntem trei sau doi 
Iar voi gloată adunată 
Cu feli de gătiri armată 
Că a noastră ceată încă 
E napoi, mare adincă 
Vine dar nu cu gind rău 
Să ferească D-zeu 
Ci al ei scop bun este 
Cum doar aţi şi prins de veste" 

Gornicul miresei se preface a nu şti ce a zis vorbitorul mirelui şi 
caută a-i face să se îndepărteze de la casa miresei, dar aceştia credincioşi 
mirelui nu se mişcă din loc şi iar începe colăcariu : 

„Cinstite vornice de casă 
Spusei multe nu ne pasă 
c_,ai luat în rău cuvîntul 
Ca şi volbura şi vintul 
Căci cum vezi suntem ca noru 
Intreg grăim adevărul 
Tînărul nost crăişor 
Plin de pară şi de dor 
s_,a sculat de dimineaţă 
Şi spălîndu-se pe fuţă 
Au luat un bucium mare 
Şi-au suflat în trei părţi tare 
Şi au adunat oaste multă 
Ce de el bine ascultă 
Patruzeci de călăraşi 
Cu cai ce se sparg de graşi 
Pedestri cinzeci şi nouă 

Oaste tinără şi nouă 
Şi vine cu ei napoi 
Insirată cite doi 
Ca~ntorcîndu-se lin 
Să fie suta deplin 
Sau şi mai mulţi doi sau trei 
Precum şi dumneata scii 
Noi prin codrii am vînat 
Prin cîmpiile mănoase 
Dumbrăvile răcoroase 
Cînd fu la mijloc de loc 
Stete craiul nost în loc 
Căci găsi urmă de fiară 
De-o sprintenă căprioară 
Crai ţine pe loc sfat 
Sfetnicii au sfătuit 
Dar filizofii au ghicit 

23 

https://biblioteca-digitala.ro



Că n-ar fi urmă de fiară 
Nici sprintenă căprioară 
Ci ar fi urmă de zină 
Cu foc şi frumuseţă plină 
Craiului nost dăruită 
De sus soţie iubită 
Atunci craiu lasă toate 
Aduna a sale gloate 
Şi făcu cu calu roata 
Steaua încă iaici ne lasă 
Să ne face-ţi loc în casă 
Şi pre noi din oastea toată 
Fiind cu cai mai fugaci 
Şi de gură mai schitaci 
Ne-au trimis mai înainte 
Să călătorim fierbinte 
Şi ispitind cu tărie 
Să-i dăm ştire cu trezire 
Noi am venit ca prin vint 
Pe semne de pre pămint 
Pe a soarelui lumină 
Pre raza oea de stea plină 

Şi pe urma cea de fiară 
În toate haturi prin ţeară 
Pin 1a marginea astui sat 
Unde s-aflăm pod stricat 
S-au rupt o blană cu mine 
Şi-am căzut fără ruşine 
Pînă cînd noi ne-am sculat 
Urmele s-au astupat 
Ieşi o babă zbîrcită 
Spre a nost folos ivită 
Ne spusese să nu ne pase 
Să m~rgcm din casă în casă 
Pin ajungem la acest loc 
Unde este al nost noroc 
Aici vedem multe fete 
Ţîţîind pe sub perete 
Multă gloată adunată 
Spre ceva mare gătată 
Urma aici o am adus 
Cum înainte v-am spus 
In curte să ne primiţi 
Sau suta să ne-mpliniţi". 

Aici răspunde gornicul miresei apărînd mireasa, apoi începe iar co
lăcariu mirelui : 

„Cinstite vornice de loc 
Să-ţi dea D-zeu noroc 
Nu ne lua aşa cu grabă 
Ştii că graba strică. treaba . 
Gîndiţi că ni-ţi speria 
De aici ne depărta 
Dar să ştii că a-ţi greşit 
Cind aceasta aţi gîndi t 
Vă spunem mai apriat 
Ca să ştiţi cu adevărat 
Că noi suntem soli crăeşti 
Vorba să nu ne-o clinteşti 

V-am spus c-:-al nos.t crăişor 
Cu al vînatului dor. 
Peste aste locuri. umblînd 
Cu ai săi ciţiva qarecînd 
Au zăpsit a fi o miţă 
Cuvîntătoare nu miţă 
Cu ţundra neagră îmbrăcată 

· Moţa-tă la· cap şi mare 
Bălţată nu tocmai tare 
ln curte dar ne lăsaţi 
Ori ciuta pe loc ne-o daţi 
Voiţi de voie a rie-o da 
Ori cu sila o vom lua". 

Urătoriul miresei începe blînd cu vorbe bune a apăra mireasa dar 
zărind conductul cu mirele chiuind şi hurezînd, strigînd voie bună, iu 
hu hu nemaiavind încotro deschizind poarta zice : 

„Mergeţi toţi colea în casă 
Căutaţi în corn de masă 
C->aflaţi a noastră crăiasă 
Ca un trandafir frumos 

Făcută spre-al vast folos 
E-mpăootă, împodobită 
Cu de toate dăruită 
Pentru craiu vast gătită". 

zicind acestea îi dă colacul ce e destinat a-l lua mireasa pe mină, schimbă 
ploştile şi beau (Maidan). 

Inainte de a pleca 1a cununie mirele şi mireasa în genunchi cer 
iertăciuni de la socrii şi părinţi, iar o bătrină ii tămiiază. De la biserică 
se duc acasă la mireasă unde goştesc şi strigă dtarurile aduse miresei de 
către oaspeţi. Apoi mirele cu ai săi se pregătesc să plece. Mai intîi oalcă 
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mirele pe un tăier şi-l sparge apoi iese în o oală cu vin roşu pe care o 
sparge „cu credinţa că se sparge răul dintre cei cununaţi", apoi intră din 
nou în casă şi întîlnindu-se cu soacră-sa în tindă o prinde de baierii 
cămăşii şi-i rupe, iar soacra îl cinsteşte cu o cîrpă (maramă). După 1aceia 
intră în soba unde e mireasa si o scoate cu ortacii lui de la neamurile 
ei, o suie în cocie şi pleacă. Dacă se întîmplă ca pe drum să se întîlnească 
două nunţi „pe amîndouă miresele le acoperă pe faţă ca să nu se vadă 
ca să nu moară" (Comloş). 

La casa mirelui în curte înaintea uşii de la casă se găseşte o măsuţă 
p2 care se suie mireasa. La mireasă vine socrul şi luînd-o în braţe se 
întoarce de trei ori, după toată întorsătură o pune tot pe masă, apoi 
mireasa sărută mina socrului iar nuntaşii urează. Mirele se pune în u~a 
tindei ridicîndu-şi un picior pe sub care trebuie să treacă mireasa ca 
să fie supusă bărbatului. Miresele mai în putere împing piciorul mirelui 
~,i nu trec pe sub el. Mireasa intră singură cu soacra în casă unde soacra 
îi pune pe cap o pită şi sare şi aşa ocoleşte cu ea casa de trei ori, apoi 
intră şi nuntaşii şi petrec pînă la cină. 

La cină se pune pe masă curechiu, naşul dezleagă masa iar nuntaşii 
strigă vivat. După curechiu urmează tăieţăi, apoi carne de vacă cu hirean 
ras, tocană şi în urmă friptură de pui de găină şi de f!aţă (acestea din 
urmă însă nuntaşii trebuie să le plătească). După cină mai joacă în casă, 
apoi ies în curte fac foc şi joacă în jurul lui pînă dimineaţa. 

Luni pe la 11 ceasuri vin nuntaşii miresei (care în ziua de dumi
nică au rămas la părinţii miresei şi acolo s-au gostit) la mire care-i pune 
la masă. După masă naşa ia mireasa şi-o pune în mijlocul casei pe un 
scaun mic, o despleteşte, o unge cu vin pe păr şi-i pune conciul pe cap. 
Mireasa apucă conciul şi-l aruncă de trei ori semn că vrea să rămină 
tot fată iar nuntaşii cîntă : 

Taci tu gogoleo nu mai plînge 
Că tu atuncii ii mai fi fată 
Cînd a creşte iarba-piatră 

Mireasa iese afară şi se uită în oglindă ca să vadă cum îi stă. Afară o 
aşteaptă mirele care vrea să o bată cu o jardă, dar neamurile îi prind 
jarda şi nu-l lasă. Apoi joacă jocul miresei pe bani. La sfîrşit ies în uliţă 
şi joacă hora cu perina (Comloş). 

In Maidan era obiceiul să se facă fraţi de cruce. Pentru a se face 
foaţi de cruce se făcea o cruoe din făină, de griu cernută de atîtea ori 
cîţi inşi voiau să se însoţească. Crucea se făcea de o fată fecioară, sau 
o femeie iertată şi se împărţea între ei cu jurămînt ca să rămînă îm
preună şi la bine şi la rău. După ce mîncau acea cruce se sărutau epni 
se face prînz care durează atîtea zile cîţi inşi se asociază. De obicei 
numărul celor care se asociau eria fără soţ. 

Fraţii de cruce ridicau şi crucile pe cîmp, punţile peste apă, făceau 
fîntîni pe hotarul comunei. Dacă se întîmpla ca acestea să se ruineze 
numai ei sau urmaşii lor le puteau repara. 

Legat de înmormîntare informaţii mai complete găsim la Sofronie 
Liuba din Maidan. Cind cineva trăgea să moară se obişnuia să se îm
brace în haine curate, iar în mina dreaptă să i se pună luminările de 
suflet care constau din 7 ori 9 viţe de luminare, înlăuntrul cărora se 
punea o cruce de ceară şi bani. Crucea şi banii după ce moare omul i-se 
bagă în sin ca atestat pe lumea cealaltă că a avut vedere la ieşirea 
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sufletului. Dacă se întîmplă ca cineva să moară fără luminări atunci se 
prind doi porumbei pe aripile cărora se leag,ă luminări şi aşa se lasă să 
zboare, crezînd că ei duc vederea celui mort. 

Dacă se întîmplă ca cineva să se chinuie la ieşirea sufletului atunci 
în zori se scoate afară şi un om zice : precum despart zorile ziua de 
noapte aşa să se îndure Sf. Soare a despărţi sufletul lui ... de trup. 

Mortul se aşează pe o scîndură, i se leagă mîinile peste piept cu 
cîrpa cu care au fost legate luminările de suflet, asemenea se leagă şi 
picioarele ca să înţepenească întins·e, se închide gura şi se leagă peste 
cap şi sub barbă, iar pe ochi se pun cruceri ca să stea închişi. Sub 
mort se pune o lăstăviţă de pănură şi alta de pînză ca aşternut iar la 
cap o perină. Cit mortul este în casă vin prietenii de se caută şi trimit 
vorbe prin el la morţii lor pe lumea cealaltă. Cînd vin de se caută aduc 
cu ei crăvaie (turte de pîine, sau mălai) sau alte mîncăruri şi o luminare 
ca mortul să Ie ducă pe lumea cea1altă aceluia cui i s-a menit. 

Cînd e gata sicriul otărăsc prin o stiutoare, care pune în sicriu praf 
de puşcă, tămîie şi marame, le acoperă cu cîlţi şi ocolind de trei ori 
sicriul zice : N ... vezi de acum înainte aceasta ţi casă şi patul. aici te 
culc, aici te aşez, aici să odihneşti, acasă 11a gloata (familia) ta să nu mai 
vii, nici la neamurile tale, nici la prietenii tăi . . . Pînă zice aceasta ţine 
o secere pe mort (care şade pe el pînă îl duce la biserică). Aceste 
otărîri se fac şi a treia zi după moarte peste groapă de trei femei, una 
ţine în mină o custură, alta o oală cu tămîie şi a treia proul, după 
care pleacă acasă fără a grăi cu nimeni nimic ca să nu se facă mor
tul muroi. 

Cînd se scoate mortul din casă masa pe care a fost pus se în
toarce cu picioarele în sus şi se sparge o oală ca să mear~ă relele din 
casă, iar în fereastră, dinafară, se pune un pahar cu iapă care se re
înoieşte cu alta proaspătă şase săptămîni pentrucă vine sufletul acasă şi 
bea din acea apă. 

In groapă se pun bani (răscumpărînd pămîntul ca să nu apese aşa 
tare). După ce s-a acoperit cu pămînt mortul toţi se spală pe mîini cu 
apă peste gToapă pentru ca să nu le 1asude mîinile, apoi se dă pomană 
celui oare a dat mai întîi cu sapa în locul de groapă o găină vie (suflet 
pentru suflet, ochi pentru ochi în locul celui mort, un bit ca să aibă 
mortul pentru a-şi apăra pomana, pîine luminări şi o oală cu apă. De 
la groapă merg cu toţii (care au fost după mort) la pomană sau comind). 

Dacă se întîmplă să moară un frate. sau tatăl unui fiu dare au fost 
lunatici (născuţi în aceeaşi lună), atunci mama sau altă rudenie pune 
în fiere o mină a celui mort cu o mină a lunatecului (viu), 1apoi dacă 
părintele a fost lunatic cu fiul se cheamă un bărbat d~ etatea celui mort 
ca să-l înlocuiască ca părinte fiului rămas în viaţă, asemenea şi l·a mamă. 
Dacă cel mort şi cel viu sînt bărbaţi atunci se cheamă o fotă aleasă de 
cel viu ca să descuie lacătul ce-i ţine legaţi, de sînt fete se cheamă un 
băiat, iar dacă sînt de gen diferit atunci se cheamă pe cineva de genul 
celui mort. Cei rămaşi în viaţă se consideră oa fraţi adevăraţi şi nu le 
este permis a se căsătorii laol1altă şi nici urmaşii lor pînă la a 7-a spiţă 
(Maidan). 

Dacă se uita să se focă acestea pînă nu se înmormînta mortul, atunci 
această despărţire se făcea prin mijlocirea altui friate la groapa celui 
mort. Acolo se punea mina celui viu în fiere cu crucea mortului şi sora 
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sau fratele (care trebuia să deschidă) sta de partea oeialialtă a mormîn
tului. Cel viu întreba pe cel ce va să-l deschidă de trei ori : Voieşti să-mi 
fii frate (sau soră) în locul fratelui (sau sorei) meu (mele) mort(ă). Cel 
întrebat răspundea : voiesc să-ţi fiu frate (Slau soră) şi te voi iubi mai 
mult decît fratele mort al tău. După raceia descuie fierele ce-i ţin fere
caţi, se sărută şi merg la părinţii celui mort care îmbrăţişează pe noul 
lor fiu (Maidan). 

Legat de cunoştinţele astronomice ale locuitorilor bănăţeni, în 
răspunsuri găsim informaţii referitoare la numele unor stele precum şi 
la credinţele populare despre ele. Se credea că stele dese pe cer vestesc 
timp schimbător, iar cele rare timp frumos (Borlova). 

Despre soare şi lună se credea că au fost fraţi conform unei balade 
populare din Maidan 14• Cînd era eclipsă de soare şi de lună se credea 
că i-au mîncat vîrcolacii (Borlova, Bouţari, Maidan). Vîrcolaci se fac 
copiii care mor nebotezaţi (Borlova) sau copiii lepădlaţi (Maidan). 

Luceferi sînt doi, de seară şi de dimimneaţă. Despre ei se credea 
că au fost fraţi, pe unul îl chema busuioc, iar pe celălalt leuştean, ei 
fug unul după altul. iar toamna cind e coaptă feriga se întîlnesc la apus 
(Maidan). 

Toegele sînt un grup de şapte stele. Despre ele se credea că au fost 
o babă care a avut o frată. Fata babei a fugit după un porcar. Baba n-a 
voit s-o lase şi a aruncat după ea un toiag care a căzut în urma fetei, 
apoi a aruncat alt toiag care a căzut înaintea fetei, iar al treilea toiag 
aruncat a căzut de-o parte. In urmă baba a aruncat o bucată de pîine 

1 ~ Iată această baladă : 
„Puternicul soare 
Pleacă să ne-nsoare 
Pr'optsprezece cai 
Toţi păscuţi în rai 
Toată lumea umbloa 
Zece cai pica 
Cei opt tăbăra 
Soţie n-afla 
Napoi se-ntorcea 
Sei la soru sa 
S-aşa-i striga 
Ţese soro, ţese 
Ţesături alese 
Suluri de postau 
Că viu să te iau 
Suluri de fuior 
Să te iau cu dor 
Suluri de bumbac 
Să te iau cu drag 
Suluri de mătase 
Să te fac mineasă 
Că eu am umblat 
Pînă la scăpătat· 
Sei prin lumea toată 
Şi prin stele roată 
Potrivioara mea 
N-o putui afla 
Făr numai pre tine 
Să semeni cu mine 
Ear sora luna 
Aşa îmi striga 
Puternice soare 
Al meu frăţioare 

Atunci rrii-i lua 
Să fiu soaţa ta 
Cînd vi face punte 
Punte preste munte 
De laturea punţii 
Unde se despart munţii 
O fintină lină 
Cu apă slădină 
Mănăstire înaltă . 
In slăvi spinzurată 
Ş-un popă de ceară 
Ca să ne cunune 
Şi să ne-npreune 
Soarele pleca 
Cu gîndul gindea 
Pre loc se făcea 
Ce luna poftea 
Apoi se-torcea 
Şi iară striga 
Ţese soro, ţese 
Ţesături alese 
Suluri de postau 
Soro să te iau 
Suluri de fuior 
Să te iau cu dor 
Suluri de bumbac 
Să te iau cu drag 
Suluri de mătase 
Să te fac mireasă 
Că tu ce-ai poftit 
Toate am .împlinit 
Soru-sa luna 
Aşa mieş zicea 

Puternice soare 
Al meu frăţioare 
Atunci mi-i lua 
De soţie a ta 
Cînd mi-i face iară 
O scară de lttară 
De jos pînă sus 
Şi să mi te duci 
La moşu Adam 
Şi soţia sa 
La baba Eva 
Pre iei să-i întrebi 
0-i bine să ai 
Frate pre o sor 
Ci-o iubeşti cu dor 
Ş-or n-o fi păcate 
Să ia sor pre frate 
Ce n-am mai văzut 
De cind m-am născut 
Soarele gindea 
Scara se făcea 
Pre ia se suia 
La Adam, Eva 
Şi îi întreba 
Pute-ar lua 
Doi pre soru-sa ? 
Iar Adam, Eva 
De mină-I lua 
In Iad îl ducea 
Iadu-i arăta 
Şi îl întreba 
Place-i iadu, ori ba? 
Soarele zicea 
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ca:re a căzut înaintea fetei, între ea şi porcar din care cauză aceştia 
s-au ruşinat şi au roşit. Se credea că toegele sînt luminoase, fata şi por
cariu sînt stelele roşii, pîinea seamănă cu un călcîniu de pîine, iar baba 
este steiaua de la urmă mai luminoasă. înaintea lor se găsesc o grămadă 
de stele care sînt hîţa cu porcii. Toegele merg pe drumul soarelui 
(Maidan). 

Carul (Bouţari, Maidan, Nevrincea, Sredişteo Mică, Tîncova) este for
mat din şapte stele care apar către miazănoapte. Stelele mai luminoase 
sînt boii albi, iar cele mai întunecoase boii negrii (Maidan). 

Cloţa (Maidan, Nevrincea, Srediştea Mică, Tîncova) un grup de mai 
multe stele oare apar spre miazăzi. In timpul în care nu se vede (de la 
Sf. Gheorghe pînă la zăpostitul de Sînpetru) se zice că zace după care 
apare cu puii pînă la Sînjiorz. (Srediştea Mică). 

Plugul (Bouţari, Maidan) răsare către răsărit şi sînt mai multe stele 
grămădite chiar în forma unui plug (Maidan). 

Crucea (Bouţari. Maidan), răsare la răsărit şi sînt patru stele în 
forma unei cruci (Maidan). 

Calea cu paie (Maidan, Srediştea, Tîncova) sînt paiele căzute pe car 
atunci cînd finul le-a furat de la nraş. După ele naşul a aflat cine le-a 
furat (Srediş.tea Mică). 

Am încercat să prezentătn cîteva aspecte leg,ate de cultura populară 
bănăţeană de la sfîrşitul secolului al XIX-lea surprinse în răspunsurile 
la cele două chestionare în dorinţa de a face cunoscut, în parte, acest 
fond documentar deosebit de valoros. 

Cătră Adam, Eva 
Să-l scoată afară 
Din această pară 
Iar Adam, Eva 
De mînă-l ·lua 
La Rai ii ducea 
Şi îl întreba 
Place-i raiu ori ba? 
SoarelP zicea 
Cui nu i-o plăcea 
La mP.se întinse 
Cu făclli aprinse 
La jncuri jucînd 
La lăutaşi cîntînd 
Pre Domnul lăudînd 
Iar Adam zicea 
Cu baba Eva 
Dacă-ţi place~n -rai 
Sora să n-o iai 
~oarele ieşea 
.Tos se cobora 
Pin la soru-sa 
Şi aşa-i zicea 
Tese soro ţese 
1'ot suluri alese 
Suluri de postau 
Că oi să te iau 
Suluri de fuior 
Să te iau cu dor 
Suluri de mătase 
Să te fac mireasă 
Că am întrebat 
Ş-Adam m-au lăsat 

~untă putem face 
Cum nouă ne place 
Puternicul soare 
·~îte · steli-şoare· 
La vînt, .aduna 
Spre a le ospăta · 
Cite stele în ceriu 
Toţi ca mmtăşei 
Luceafărul mare 
Ca cumătru mare 
Luceafărul mic 
Sei ca şi .vornic 
Caru ca ·ceiuş.· 
Purcariu ca stegariu 
Cu nunta pleca 
:\ se cununa 
Fără voea ·-soră sa 
La mănăstire albă 
Cu popă de ceară 
l~a să mi-i cunune 
Şi să-i împreune 
Mergea cit mergea 
Pînă ajungea 
La fîntînă lină 
Cu apă slădină 
Cînd ei ajungea 
Luna aşa striga 
Puternice soare 
Al meu frăţioare 
Opreşte puţin 
Să ne odihnim · 
Că mi-i sete tare 
Şi mă dor picioare· 

Sedi că ieu mă duc 
Apă să-ţi _aduc 
S-aduc. apă ţie 
Sei din pălărie 
Ear ea îi zicea 
Că apă n-o bea 
Din pălăria ·unsă 
Că îi puturoasă 
Tu dară să-mi spui 
Să-ţi aduc din pumni 
Ba c-ai asudat 
Ş-are gust sărat 
Apoi ea pleca 
Apă spre a bea 
La fîntîna lină 
Cu apă slădină 
Soarele o lăsa 
Singur singurea 
Ear ea s-apleca 
N"fîntînă sărea 
Şi din grai grăia 
Că mai bine o vrea 
A fi smoala pietrelor 
Şi mîncarea peştilor 
De cit ea ca sor 
Şă ia al iei frăţior. 
O-zeu însă o scotea 
Şi sus pe cer o punea 
Pe soare la răsărit 
Ear pe lună la asfinţit 
Lumea să o vederească 
Mai mult să nu 

se-ntîlnească. 
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